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Постановка проблеми. Прийняті за роки існування незалежної україн-
ської держави Конституція України, закони «Про освіту», «Про вищу освіту», 
«Про професійно-технічну освіту» та інші створили необхідне підґрунтя для 
розвитку вітчизняної системи освіти. ці законодавчі акти заклали правові 
основи відтворення і поновлення відносин у сфері освіти, а також виконали 
важливу соціальну функцію збереження і захисту системи освіти в період 
трансформаційної кризи суспільства. Проте на їх основі поки що не вдалося 
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сформувати повною мірою упорядковане й збалансоване законодавство про 
освіту, яке б забезпечило послідовне й системне регулювання відносин в освіт-
ній сфері. Й наразі навряд чи вже у кого-небудь викликає сумнів той очевид-
ний факт, що підвищення ефективності вітчизняної освіти вимагає досить 
радикального перегляду нормативно-правових основ її функціонування і роз-
витку. Про це переконливо свідчать експертні оцінки та пропозиції вітчизня-
них правознавців і практиків освіти, які представлені у таблицях 1 і 2.

Т а б л и ц я  1
Експертні оцінки головних недоліків освітнього  

законодавства України [1, с. 321]

Ранг
оцінки

за значен-
ням

Зміст недоліків
Частота 

оцінки серед 
експертів, %

1 Загальне відставання законодавства від реаль-
них потреб розвитку освіти, неврегульованість 
нових феноменів і тенденцій розвитку відносин 
в освіті. Збереження в основоположних норма-
тивних актах застарілих уявлень про освіту як 
одну з галузей економіки

46,0

2 Невизначеність правового статусу головних 
акторів системи освіти — науково-педагогічних 
працівників, студентів і адміністрації вишів

24,0

3 Неврегульованість функціонування нових 
організаційно-правових форм освіти (недержав-
них ВНЗ, закладів післядипломної і другої вищої 
освіти)

15,0

4 Наявність численних колізій у законодавстві 
стосовно регулювання основних складових на-
вчально-виховного процесу

12,0

5 Відсутність у вишів реальної автономії 
і підсилення командно-адміністративних методів 
управління освітою з боку держави

2,0

5 Відсутність дієвих правових норм, які б стиму-
лювали наукову діяльність вишів

2,0

5 Спрямованість освітнього законодавства на 
кількісні, а не на якісні показники розвитку 
освіти

2,0

5 Відсутність економічного обґрунтування норма-
тивних правових актів

2,0
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Настільки ж очевидною здається й необхідність ретельного економічного 
аналізу й обґрунтування конкретних шляхів, напрямів і форм вдосконалення 
освітнього законодавства. Втім практика вітчизняної нормотворчості свідчить 
про протилежне — зміни в освітньому законодавстві продовжують відбува-
тися так само, як і раніше — протягом усіх років незалежного розвитку Укра-
їни — спонтанно, безсистемно й економічно необґрунтовано [2].

Т а б л и ц я  2
Експертні оцінки головних напрямів вдосконалення  

освітнього законодавства України [1, с. 322]

Ранг
пропозиції 
за значен-

ням

Зміст пропозиції
Частота 

пропозиції серед 
експертів, %

1 Правильне визначення правового стату-
су головних акторів системи освіти — 
науково-педагогічних працівників, студентів 
і адміністрації вишів

37,0

2 Кодифікація освітнього законодавства 17,0
3 Гармонізація освітнього законодавства України 

та єС
10,0

3 Врегулювання механізмів функціонування но-
вих організаційно-правових форм освіти (недер-
жавних ВНЗ, закладів післядипломної і другої 
вищої освіти)

10,0

4 Використання в Україні досвіду освітньої 
нормотворчості зарубіжних країн

7,0

5 Забезпечення участі у нормотворчій діяльності 
науково-педагогічних працівників, студентів, 
їхніх батьків та адміністрації вишів

3,0

5 Забезпечення участі у нормотворчій діяльності 
фахівців-економістів

3,0

5 Визначення змісту і складових реальної 
автономії вишів і закріплення їх у законодавстві 

3,0

5 розробка і вдосконалення галузевих стандартів 
освіти

3,0

5 Стимулювання державою надання населенню 
пільгових освітніх кредитів

3,0

5 радикальна переорієнтація всієї системи за-
конодавства про освіту у напрямі стимулюван-
ня наукової діяльності і підвищення вимог до 
якісної підготовки фахівців у вишах

3,0
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Отже, за умов, коли законодавчі органи «впроваджують не закони, що уза-
гальнюють досвід реального життя і потреби суспільства, а адміністративні 
розпорядження, які відбивають інтереси тих чи інших впливових груп, у яких 
є можливості для лобіювання і продавлювання потрібних їм рішень ... люди 
відносяться до таких законів не як до норм, вироблених суспільством в особі 
своїх представників, і яких потрібно дотримуватися, а як до зовнішніх бюро-
кратичних заборон, що приймаються “начальством” на свою користь, щоб 
“викачувати” з населення побільше грошей. Звідси й сприйняття багатьох 
законодавчих актів як результату “змови начальства”. Такі норми люди без 
жодних сумнівів обходять, коли це їм вигідно, а їхня економічна діяльність 
відходить у “тінь”» [3, с. 69].

Переконані, що переломити цю порочну тенденцію дозволило б послідов-
не впровадження у вітчизняну практику принципів економічного аналізу 
права.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливо слід наголосити на 
тому, що, хоча науковцями досягнуті суттєві результати, які поширюють ви-
користання основоположних принципів економічного аналізу права [4–8] на 
дослідження специфічних феноменів і процесів перехідних економік [9–13], 
проблеми освітнього права поки що незаслужено перебувають на периферії 
наукових інтересів вчених і представлені досить обмеженим числом робіт [1; 
2; 14; 15].

Формулювання цілей. Актуальність розв’язання проблем вдосконалення 
освітнього законодавства України в поєднанні зі злободенністю залучення до 
правових досліджень освіти методології та методів економічного аналізу 
права зумовили вибір проблематики і мети цієї публікації, а саме — обґрун-
тувати методологічні принципи і засади дослідження освітнього права в кон-
тексті економічної теорії права і на основі цього визначити головні завдання 
побудови дослідницької програми економічного аналізу освітнього права.

Виклад основного матеріалу. Освітнє право в Україні представлено су-
купністю норм права, які регулюють соціальні відносини в системі освіти. 
Значною мірою суттєві характеристики цих норм обумовлені великою чисель-
ністю тих органів і організацій, що здійснюють нормативно-правове регулю-
вання освітніх відносин в Україні, а також загальною специфікою освітньої 
галузі права. Як комплексна галузь освітнє право вміщує в собі норми, що 
взяті з різних галузей права (конституційного, цивільного, адміністративного, 
фінансового, трудового та ін.) і закріплені в низці нормативних актів, що 
суттєво відрізняються між собою. Вони включають в себе Конституцію Укра-
їни, міжнародні договори і угоди (низка джерел права, пов’язаних із приєд-
нанням України до болонського процесу 19.05.2005 р. та ін.), закони України 
(«Про освіту» № 1060-XII від 23 травня 1991 р., «Про наукову і науково-тех-
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нічну діяльність» № 1977-XII від 13 грудня 1991 р., «Про вищу освіту» № 2984-
III від 17 січня 2002 р. та ін.), підзаконні (укази Президента України «Про 
заходи щодо реформування системи підготовки спеціалістів та працевлашту-
вання випускників вищих навчальних закладів» № 77/96 від 23 січня 1996 р., 
«Про заходи щодо вдосконалення системи вищої освіти» № 199/2004 від  
17 лютого 2004 р., «Про забезпечення дальшого розвитку вищої освіти в Укра-
їні» № 857/2008 від 25 вересня 2008 р. та ін.) і внутрішньовідомчі нормативні 
акти (постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, накази Мі-
ністерства освіти і науки України та ін.), а також локальні нормативні акти, 
що діють всередині окремих закладів освіти і регламентують організацію 
навчального процесу тощо.

Узагальнюючою характеристикою всіх цих нормативних актів є відсутність 
в їхній структурі тих необхідних елементів, які у своїй сукупності визначають 
дієвість інститутів [1, c. 278–287]. Тобто у своїй переважній більшості ці 
норми не мають ознак повної логічної структури інститутів, а у тих окремих 
випадках, коли в структурі нормативних документів головні структурні еле-
менти є формально присутніми (зміст, умови застосування, адресат, характер, 
перелік санкцій, гарант), їх визначення мають настільки неоднозначний ха-
рактер, що припускають можливість принципово різного тлумачення. Напри-
клад, коректно визначити наразі, у якому співвідношенні знаходяться між 
собою елементи численної низки формальних характеристик організації вищої 
освіти (освітній рівень, освітньо-кваліфікаційний рівень, галузь знань, напрям 
підготовки, спеціалізація, кваліфікація тощо), на наш погляд, неможливо вза-
галі, точно так само, як, скажімо, визначити галузеву структуру підготовки 
фахівців у вищій освіті, виходячи з того, що паралельно продовжують діяти 
різні класифікатори освіти.

Унаслідок слабкої дієвості інститутів освіти в Україні вже не випадковими, 
а закономірними стали ті ситуації, коли той чи інший чиновник з апарату 
державного управління освітою, діючи як «гарант» від імені держави (а на-
справді керуючись власними інтересами), по суті, використовує на власну 
користь недосконалість освітнього права (перш за все, невизначеність і не-
коректність структури норм освітнього права, які містять у собі нормативні 
акти). У цій ситуації в нього є всі можливості для вільної інтерпретації і тлу-
мачення цих норм на власну користь — таким чином, щоб у результаті «легі-
тимізувати» застосування стосовно адресата норм тих чи інших санкцій  
(у найширшому діапазоні — від вимагання хабарів до позбавлення ліцензії 
на освітню діяльність).

Крім цих загальних характеристик, слід зазначити, що внаслідок низької 
дієвості існуючих зараз в Україні інститутів освіти в державі існує й відтво-
рюється ціла низка тих конкретних проблем, без розв’язання яких навряд чи 
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можна уявити собі не тільки позитивний розвиток освіти, але й розбудову 
вітчизняного суспільства в цілому. До їх числа можуть бути віднесені такі:

– неврегульованість багатьох сторін системи відносин в освіті і численні 
пробіли в законодавстві; загальна невизначеність правового статусу головних 
економічних акторів системи освіти (учнів і їхніх батьків, власників, педаго-
гів і адміністрації навчальних закладів, місцевих громад, роботодавців і спон-
сорів, чиновників державного управління освітою);

– подальше накопичення суперечностей в освітньому праві України між 
його існуючими нормами, нормами права, запозиченими із зарубіжного до-
свіду розвитку освіти, а також елементами освітнього права, успадкованими 
від колишньої УрСр; колізія норм, закріплених у Конституції і законах, і тих 
норм, що містять численні підзаконні акти (й часто підміняють дію законів);

– поглиблення суперечностей між декларуванням державою прав закладів 
освіти на широку автономію і фактичним дедалі все більшим позбавленням 
освітніх організацій їхньої відносної самостійності внаслідок постійного по-
ширення і зміцнення командно-адміністративних методів державного втру-
чання в діяльність закладів освіти;

– недобросовісна конкуренція між державними і недержавними закладами 
освіти на українському ринку освітніх послуг;

– відсутність досконалої нормативної бази розвитку нових форм органі-
зації освіти і надання освітніх послуг (друга вища освіта, дистанційна освіта 
тощо);

– невизначеність правових гарантій щодо освіти осіб з функціональними 
обмеженнями здоров’я;

– велика кількість у законодавстві відсилочних норм, які ускладнюють 
розуміння і практичне виконання нормативних актів адресатами (і до того 
ж часто самі суперечать одна одній);

– часті зміни в законодавстві, особливо в підзаконних і внутрішньовідом-
чих нормативних актах, що вимагають з боку адресатів невиправдано високих 
витрат на моніторинг освітнього законодавства.

Усі ці характеристики зумовлюють необхідність принципового поліпшен-
ня системи інститутів освіти як необхідної основи розвитку не тільки вітчиз-
няної системи освіти, але й загального покращення всіх складових суспіль-
ного життя. Оскільки ж носії різних економічних інтересів суттєво відрізня-
ються своїм особистим ставленням до необхідності реформування освіти, то, 
як свідчить досвід реформування освітніх систем, накопичений у світі, єдиним 
виходом, який може бути визначений у цій ситуації, є розробка й економічне 
обґрунтування системи своєрідних інституційних заборон і противаг, спря-
мованих на те, щоб надати можливість кожному з носіїв інтересів врівнова-
жити його економічні втрати, пов’язані з обмежувальними рамками одних 
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інститутів, і тими економічними виграшами і перевагами, які він отримує 
внаслідок стимулюючої дії інших інститутів. І, якщо це завдання є виконаним, 
то можна стверджувати, що існуюча система інститутів освіти створює необ-
хідні умови для формування коаліції інтересів акторів, які мають якщо не 
тотожні, то подібні уявлення про необхідність і напрями вдосконалення сис-
теми освіти. це, у свою чергу, об’єктивно обумовлює необхідність вагомого 
економічного обґрунтування завдань інституційного розвитку і досконалого 
визначення змісту економічних інтересів акторів освіти.

Як свідчить вітчизняний і зарубіжний досвід розвитку освітніх систем, 
розраховувати на те, що усунути ці та багато інших принципових недоліків 
освітнього права за рахунок внесення все нових і нових змін в існуюче освіт-
нє законодавство, використовуючи стару методологію законотворчості, є вза-
галі нерозв’язним завданням. І відіграти роль тієї нової методологічної осно-
ви, що дозволить забезпечити нову якість освітньої законотворчості спромож-
на і має саме економічна теорія права.

Пропонуючи дослідницьку програму економічних досліджень освітнього 
права, ми відштовхуватимось від загальних принципів економічного аналізу 
права, найбільш доказово і послідовно узагальнених і аргументованих у ро-
ботах В. Л. Тамбовцева [11; 12; 13; 16], а саме:

– у межах правової системи всі її актори (розробники правових норм і їх 
виконувачі, правоохоронці і правопорушники, посадові особи і пересічні 
громадяни) поводять себе, виходячи із своїх особистих інтересів, і діють як 
раціональні максимізатори своїх особистих функцій корисності (норми права 
і розроблятимуться, і будуть виконуватися тоді і тією мірою, якою вони спри-
ятимуть реалізації тих чи інших інтересів);

– вирішуючи для себе виконувати чи ні певні норми законів, люди врахо-
вують як позитивні наслідки тих чи інших можливих дій (власні зиски), так 
і негативні (витрати), тобто вони налаштовані на раціональні дії, але їхня 
раціональність завжди є обмеженою — недосконалою;

– у визначенні балансу вигод і витрат у конкретному випадку (наприклад, 
при розгляді справи в суді) економічні агенти не обмежуються лише аналізом 
безпосереднього результату (судового рішення), а зосереджуються, перш за 
все, на тих опосередкованих результатах і наслідках застосування юридичних 
правил, які залишаються поза увагою юридичного підходу, — опосередкова-
ні результати рішень і їхні прогнозовані наслідки, іншими словами, врахову-
ють такі категорії економічного аналізу, як екстерналії, соціальна вартість 
і соціальні витрати;

– така логіка економічної поведінки є притаманною не лише окремим 
економічним акторам, але й правовій системі в цілому, тобто, з точки зору 
економічного підходу, численні елементи правової системи (судові рішення, 
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процедури розгляду справ, методи визначення штрафів і санкцій, аргументи 
щодо уникнення відповідності тощо) є лише конкретними спробами забез-
печити ефективний розподіл певних обмежених ресурсів;

– основою рішень законодавчих органів стосовно прийняття тих чи інших 
законів або певних змін у чинному законодавстві є існуючий у суспільстві 
баланс політичних сил і інтересів. Саме цей баланс визначає, наскільки при-
йнятними є зміни в законодавстві з точки зору носіїв певних інтересів: чи не 
є заборонно зависокими для них витрати на впровадження змін; у якому 
співвідношенні для них знаходяться вигоди і витрати, що пов’язані з впрова-
дженням змін; наскільки адекватно до існуючого балансу політичних сил між 
різними носіями інтересів розподілятимуться витрати і результати від впро-
вадження змін;

– загальний стан, особливості і динаміка розвитку правової системи в ці-
лому обумовлюються і випливають з тих характеристик, які притаманні її 
акторам (індивіди — первинні, система — вторинна).

Таким чином, використання економічного підходу до проблем вдоскона-
лення законодавства і нормотворчості взагалі передбачає перш за все аналіз 
відповідних документів з точки зору їх впливу на зміну можливостей у веден-
ні господарської діяльності. Якщо той чи інший нормативний акт поширює 
ці можливості, то він може бути оцінений як економічно ефективний, оскіль-
ки сприяє оптимізації використання ресурсів суспільства. Навпаки, ті норма-
тивні акти, які погіршують можливості оптимізації використання ресурсів 
і створюють потенціал для непродуктивної перерозподільної діяльності 
певних груп спеціальних інтересів, слід оцінювати як економічно неефектив-
ні — такі, що відбивають не суспільні інтереси розвитку країни, а приватні 
інтереси майбутніх привласників ренти від свого становища в системі дер-
жавної влади (дискреційні повноваження) [12, с. 20].

Не менше значення, з точки зору економічної теорії права, має не тільки 
зміст того чи іншого нормативного акта, але і їхня форма [1, с. 307–308]. Якщо 
норма права, закріплена в законі, є зрозумілою і доступною для її сприйняття 
адресатами, то це не тільки свідчить про високий рівень правової культури 
законодавця і його досконале володіння юридичною технікою. В контексті 
економічного підходу — це є однією з відправних умов реалізації будь-яким 
інститутом його основних функцій — стимулювання певних моделей пове-
дінки економічних акторів і створення для них таких умов, що сприяють 
економії ними трансакційних витрат, які пов’язані з реалізацією цих моделей. 
І, навпаки, у тому випадку, коли нормативний акт є недоступним для «безви-
тратного» сприйняття, є незрозумілим для пересічного адресата (викладений 
вузькопрофесійною мовою, рясніє відсилочними нормами і т. п.), то це ви-
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магатиме від них невиправданих додаткових витрат ресурсів (на «переклади» 
і консультації з боку професійних юристів і т. п.). Врешті-решт, надмірне 
зростання трансакційних витрат зробить такий нормативний акт або неефек-
тивним (у кращому випадку), або взагалі недіючим (у гіршому випадку), 
тобто буде адресатами ігноруватися.

Висновки. Узагальнюючи викладене вище, визначимо головні першочер-
гові завдання побудови дослідницької програми економічного аналізу освіт-
нього права, якими, на нашу думку, є такі:

– визначення змісту норм права як механізмів створення ситуації вибору 
типів і моделей господарчої поведінки індивідів, розробки і реалізації ними 
господарчих рішень в освітній системі суспільства;

– раціональне обґрунтування загальних принципів функціонування і роз-
витку правової системи освіти (наприклад, визначення заборонно-зависоких 
видатків, які унеможливлюють організацію ефективного контролю за вико-
нанням певної правової норми);

– обґрунтування ефективності і вибір конкретних напрямів впровадження 
правових реформ в освіті (системна економічна оцінка необхідності, можли-
вості і наслідків змін у правовій системі — інституційних змін або інститу-
ційних інновацій).

Вирішення цих завдань дозволить створити на базі існуючих правових 
інститутів єдиний, цілісний механізм правового регулювання освітніх від-
носин, забезпечити систематизацію та впорядкування правових норм, скоро-
тити кількість нормативних актів у сфері освіти, усунути колізії, що існують 
в освітньому законодавстві, й на основі цього — суттєво підвищити рівень 
дієвості і якості інститутів освіти й завдяки цьому створити необхідні умови 
для стимулювання продуктивної освітньої діяльності з одночасним обмежен-
ням можливостей для непродуктивної, перерозподільної діяльності.
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ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ПРОГРАММА ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
АНАЛИЗА ОбРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРАВА

В статье определены возможности и перспективы использования общих прин-
ципов экономического анализа права применительно к образовательному праву 
Украины. Предложена исследовательская программа экономического анализа об-
разовательного права и определены ее главные составляющие.
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THE RESEARCH PROGRAM OF THE ECONOMIC ANALYSIS  
OF EDUCATION LAW

Problem setting. The development of the Ukrainian education system necessitates 
changes in the education law of Ukraine. at the same time, such changes will be effective 
only under the conditions that, first, they have a systemic character, and second, they have 
solid economic substantiation.

Recent research and publications analysis. The fulfillment of such conditions can 
be ensured by a consistent application of the fundamental principles of economic theory 
of law formulated and substantiated in works of the leading contributors to this field of 
modern economic science, such as r. h. coase, G. S. becker, G. calabresi, r. А. posner, 
etc., to the education law in Ukraine. although by now Law and economics has been suc-
cessfully applied for studying general problems of transition economies, the application 
of Law and economics to the problems of education law is in the very beginning of its 
formation and is represented by a very limited number of studies.

Paper objective. These circumstances determined the topic and goals of the pres-
ent paper, specifically, to substantiate methodological principles and foundations for 
studying education law within the framework of Law and economics and based on 
that to define the major tasks of building a research program for economic analysis of 
education law.

Paper main body. The main tasks of the program were identified as follows:
– to define the content and peculiarities of rules of law as institutions governing the 

education system of a society;
– to reveal economic reasons behind the general principles of functioning and develop-

ment of the legal system governing education;
– to provide systematic economic assessment of the necessity, possibility, and conse-

quences of the reform implementation in the legal system of education.
Conclusions of the research. Studying education law in the framework of Law and 

economics will make it possible to create a unified integral mechanism of the legal gov-
ernance of relations in education on the basis of current legal institutions, to provide 
a basis for systematization and ordering of norms of law, to reduce the number of legal 
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acts in the education sphere, to resolve conflicts of laws in the education-related legislation, 
and, as a result, to significantly increase the effectiveness and improve the quality of edu-
cation institutions.

Short Abstract to an article
Abstract. In the paper, possibilities and prospects for the application of general prin-

ciples of economic analysis of law to the education law of Ukraine are discussed. a research 
program for economic analysis of education law was proposed and the main tasks within 
that program were defined.

Key words: economic analysis of normative acts, economic analysis of education law, 
normative act effectiveness, education legislation, education law, drafting of rules of law, 
formal institutions of education, legal drafting methodology.


